



PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL



Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director

<p>SUSCRIPCIÓN</p> <p>España un trimestre. ptas. 1'25 Extranjero » » 2'50</p>	<p>SE PUBLICA LOS DÍAS</p> <p>10, 20 y 30 DE CADA MES</p>	<p>Anuncios á precios convencionales</p> <p>No se devuelven originales aun cuando no se publiquen</p>
---	---	---

La renovación de Europa

Transformaciones económicas y sociales ocasionadas por la guerra

Tres años se han cumplido desde que comenzó la más formidable conflagración que ha presenciado el mundo, y, para un observador un poco atento, no son las funciones de guerra, no son las fluctuaciones de la lucha en los campos de batalla lo que se presenta como más importante y trascendental.

Lo verdaderamente tremendo, lo que llenará de sorpresa, de asombro y, en algunos casos, de espanto a los que no ven las cosas sino superficialmente y no se toman el trabajo de estudiar la marcha de los sucesos para prevenirse a tiempo, es la serie de transformaciones profundísimas que se están produciendo en lo más hondo de la organización de los pueblos beligerantes, transformaciones que subsistirán y aún continuarán desarrollándose terminada la guerra, y que afectarán fatal y sucesivamente a los pueblos apartados de la contienda.

Estas transformaciones han alterado ya, y seguirán cambiando las condiciones de la producción y del comercio, las relaciones entre el capital y el trabajo, la libertad y los intereses individuales y otro gran número de factores económicos, afectando a lo más íntimo de la organización social preexistiendo y alcanzando a todos los órdenes de la vida.

Así se ha visto a la Gran Bretaña, después de contar con tres millones de voluntarios combatientes, decretar la conscripción forzosa para nutrir las filas de sus ejércitos; y, para asegurar la producción de material de guerra, incautarse prácticamente de infinitas fábricas y establecimientos industriales. Miles de Compañías, florecientes en 1914, existen hoy sólo en el nombre, sombras de lo que fueron. Su personal ha sido diseminado o reorganizado por completo; sus edificios, modificados, su maquinaria, confiscada y transformada. En realidad, todos aquellos establecimientos industriales que funcionaban independientemente antes de la guerra, constituyen hoy una inmensa factoría nacional, tal como ni en sueños pudiera imaginar el mismo Fonrier.

Pero al transportar rápidamente todo este material producido en las diferentes regiones del país, se ha encontrado el Gobierno británico conque el sistema de ferrocarriles, constituido por Compañías diversas, no obedecen a un plan general, hallando dificultades inmensas para el transporte rápido y cómodo de los productos. Cada Compañía ha atendido a su propia conveniencia dentro de su región, multiplicando las dificultades en sus fronteras y así se ha visto que existían muchos servicios repetidos sin necesidad, mientras otros faltaban, que había que multiplicar los transbordos, dar rodeos inútiles, alargar el trabajo, etc. etc.

Y lo mismo se ha visto que ocurría con cada em-

presa o individuo en toda clase de negocios acometidos, pues éstos se han venido planteando de modo más eficaz para obtener el máximo de beneficios particulares, sin mirar al provecho de la colectividad nacional.

Todo esto ha sido barrido o transformado cuando ha sido preciso conseguir el esfuerzo máximo colectivo, y al final de la guerra resultará que no solamente la mayor parte de las fábricas inglesas, sino también una buena porción de la producción de alimentos y bebidas, las minas de carbón y los transportes terrestres y marítimos, se hallarán, no bajo la administración de la propiedad privada, sino bajo una especie de administración del Estado, siendo muchas y muy autorizadas las personas que opinan que la prueba suprema de la lealtad es la Gran Bretaña para con sus aliados, no será la ya dada del establecimiento del servicio militar forzoso, sino la expropiación general.

Y lo que ocurre en la Gran Bretaña, está ocurriendo también, con naturales diferencias nacionales, en Francia y en Rusia, y al final de la guerra se verá a estos países convertidos cada uno de ellos en una gran factoría nacional, es decir, con una organización nacional de trabajo.

No habrá, por consiguiente, que soñar en que el industrialismo y todas las formas de la producción volverán a los países beligerantes a recobrar el carácter y condición individualista que tenían antes del año 1914. La restauración de aquél régimen económico, que parecía intangible, será tan difícil como querer restaurar el régimen feudal, por ejemplo. Tras esta transformación experimentada por las grandes naciones, existe una idea nueva, idea que no hubiera penetrado en las inteligencias sino por las necesidades apremiantes de la guerra, la idea de la nación como un gran sistema económico trabajando en conjunto, idea que una vez realizada ya por la fuerza de las cosas, no será posible destruir.

Precisamente la superioridad de Alemania, al estallar la guerra, consistía en haber nacionalizado ya, en una forma o en otra, muchos de los servicios, y a este sistema de organización nacional ha debido su fuerza de acometividad primero, y luego su enorme poder de resistencia ante sus numerosos y potentes enemigos. Estos, por la fuerza de las circunstancias, se han visto obligados a organizar también sus esfuerzos, nacionalizando todos sus recursos, y lo han hecho en una escala mayor y más completa que el Imperio germánico.

Estamos, pues, asistiendo a una renovación total de los países principales de Europa. Los efectos se apreciarán en el resto del mundo al terminar la guerra. A nadie podrá ocultarse que tan tremenda transformación como la señalada en las naciones europeas más importantes, tiene que repercutir de una manera formidable en los demás pueblos. Contra sus efectos no valdrá neutralidad, sino preparación. La resistencia

ciega será inútil, como lo es contra las inundaciones súbitas y contra los terremotos.

Los países no arrastrados aún por el torbellino de la conflagración guerrera, tendrán, pues, que apresurarse a la renovación si no quieren verse sorprendidos y ahogados por otro torbellino aún más amplio que se viene encima.

Vicente Vera

El peligro

(BOCETO DRAMÁTICO)

Nieves-Isabel-Dominguín

La escena se desarrolla en un gabinete elegante de la casa de Nieves, adornado con exquisito gusto moderno, con una ventana que da al jardín. Es un atardecer de Primavera. Desde la ventana abierta se contempla la hoguera del sol al trasponer los picachos inmensos de la lejanía y se ven algunas vidrieras de las casas del pueblo encendidas con el reflejo de la luz solar fingiendo una iluminación fantástica y maravillosa.

Isabel, en el piano, ensaya el «Sueño de un vals», de Strauss. Nieves está en la ventana observando el bello crepúsculo. Isabel es una rubia menuda y lánguida, de ojos verdes y tez de armiño; habla con una voz musical y desmayada en un arrullo o en un suspiro. Nieves es en cambio, una morena de ojos ardientes y oscuros, con un lunar bajo el ojo derecho que le da cierto apicarado tono al semblante y encierra una desconocida voluptuosidad; tiene la boca muy roja, tan roja que dijérase iba a reventar en sangre, una de esas bocas a las que no se puede besar sin morder.

ISABEL

No soy capaz de aprenderme el vals. Llevo ya dos días estudiándolo y como si nada; está visto que yo debo oír música en vez de hacer música.

NIEVES

¡Bah! Déjalo. No hay cosa que más me aburra que esa que llaman «buena música». A mí que me dejen con el cuplé de *La castañera* o con los de *El Amigo Melquiades*. ¡Esa si que es buena música!

ISABEL

Mujer, no disparates... ¡Cualquiera que te oiga dirá que piensas así! Es una blasfemia comparar de esa manera. Los cuplés te agradan al oído; pero no te dicen nada al sentimiento y a la sensibilidad. En cambio oyes a Beethoven, por ejemplo, y parece que las notas están dialogando con el alma...

NIEVES

Sí, sí, eso para vosotras las chicas románticas, que leéis novelas del Padre Coloma y os asustáis si os miran los hombres un poco descaradamente. Pero yo no soy así, yo he nacido distinta que vosotras; soy un poco más franca y un poco menos cursi...

ISABEL

¡Como eres Nieves!

NIEVES

Soy así. Si algo entristece mi vida es pensar que siempre voy a consumirme en el fondo de estos pue-

blos. Isabelita, tú no sabes lo que es este tormento, porque tú eres demasiado buena y demasiado sencilla para rebelarte; pero yo... Te digo que cuando pienso en la vida que hacemos las señoritas de pueblo, esta vida siempre igual, tediosa, insoportable, de casa a la iglesia, de la iglesia a la alameda, sin una emoción intensa, criticando unas a otras, escudriñando todas las miserias morales para lanzarlas de lengua en lengua, te digo que cuando pienso esto me dan ganas de hacer una barbaridad...

ISABEL

¡Nieves, mujer, no hables así!

NIEVES

Si, una barbaridad. Mira, la última vez que estuve con papá en Madrid, viendo aquél mundo brillante y divertido, el lujo que cunde en todas partes como una tempestad de luz y de riquezas, me puse a comparar... Y aún en las gentes más modestas veía una alegría exultante, un gozo de vivir que aquí jamás he podido presentir. Las modistillas que pasan horas y horas encorvadas en un trabajo ingrato, salen alborozadas con la risa en los labios devolviendo sonrisas por piropos; las mujeres del pueblo, las mujeres humildes que comen mal y trabajan mucho, demuestran ser las dueñas del donaire y de la gracia. ¿Y aquí qué? Aquí parece que desde niñas nos enseñan a ponernos tristes, a no mirar a los hombres. Si nos casamos, es un acontecimiento en nuestra vida que se verifica sin los dulces preliminares que podría darnos el amor. Y si de solteras somos neuróticas o linfáticas, de casadas somos el tipo acabado de burguesas vulgares.

ISABEL

Pero Nieves, no parece sino que aquí no se puede estar enamorada...

NIEVES

Claro que se puede estar enamorada. Pero hasta los hombres son menos hombres que en otras partes; no se atreven a hablarnos del amor porque lo consideran una ridiculez. Mira, a mí el que me parece más hombre de todos los que aquí conozco es Dominguí...

ISABEL

(Riendo) ¿Dominguí, el tonto?

NIEVES

Sí, Dominguí, el tonto. Por lo menos lo miras así, de una manera un poco tierna, y se le ponen los ojos en blanco y le entra un temblor, una emoción, cuando no aprieta los dientes y parece que quiere triturarte...

ISABEL

¡Qué miedo!

NIEVES

A mí también a veces me dá miedo; pero es un miedo agradable que me hace escalofriarme... Siento con él la atracción del peligro.

ISABEL

(Asomándose a la ventana). Me parece que anda abajo, en el jardín.

NIEVES

Voy a llamarlo. Ya verás que cosa más rara y

más cómica. Le he hecho creer que era mi novio.

ISABEL

No lo llames; no le hagas sufrir al pobre.

NIEVES

Si no sufre; al contrario, goza una enormidad (Llamando) ¡Dominguí! ¡Dominguí! Sube; ven junto a mí. (A Isabel) Te advierto que no es tan tonto como parece.

(En la puerta surge la figura enorme de Dominguí, sonriendo idiotamente. Es un gañán alto y membrudo, de espaldas equinas y manos como mazas; al sonreír enseña una doble ringlera de dientes blancos, fendientes, buídos.)

ISABEL

¡Huy, a mí me dá horror!

NIEVES

Si es muy manso, tonta. Ya verás. (Yendo al idiota) Ven Dominguí, ven. Tú eres mi novio. ¿No es verdad que eres mi novio?

DOMINGUÍN

¡Ji, ji!

NIEVES

(Pasando la mano diminuta por los cabellos crespos del tonto) Es muy simpático mi Dominguí...

ISABEL

(Con voz un poco temblorosa) No sé como no te dá asco acariciarlo. Mándalo ya, que puede venir alguien.

NIEVES

Déjalo. En su misma idiotéz, en su misma suciedad encuentro yo un encanto. (Tomando de la mano al tonto) Vamos a sentarnos juntos en la ventana, Dominguí. Vamos a decirnos cosas de novios ¿eh?

DOMINGUÍN

(Brillándole los ojos) ¡Ji, ji!

(Nieves se sienta en el alféizar de la ventana y a su lado, siempre sonriendo, queda Dominguí. Isabel está cerca del piano observando entre curiosa y cobarde.)

NIEVES

(Pasando suavemente la mano por la cara del tonto) ¿Me quieres mucho Dominguí? ¿Huele bien mi mano?

DOMINGUÍN

¡Ji, ji! Huele a manzanas dulces.

(Dominguí atrapa la mano de Nieves con una de las suyas, y parece un gavilán que apresa una paloma. Nieves le deja hacer.)

ISABEL

Nieves, mujer, déjalo.

NIEVES

Es muy guapo mi novio...

(De repente el idiota, centelleándole los ojos quiere abalanzarse sobre Nieves. Nieves da un grito y al querer retroceder pierde el equilibrio y cae al vacío por la ventana abierta, seguida de Dominguí que se arroja detrás dando alaridos. Isabel se desmaya.)

P. P.

Amigas mártires

A Paquita Trelles.

María del Rosario,
la ruta de tu vida es un triste calvario
por todos los caminos que van dar al amor.
¡Pobre alondra callada
que no canta a la aurora, que no dice ya nada,
que ha perdido la risa y ha perdido el color!

Estás triste, Estás sola.
Se ha marchado tu novio buscando la aureola
del triunfo y te ha dejado silenciosa y sombría.
Por ir a la fortuna
dejó el regio tesoro abandonado en una
niña pálida y rubia que se llama María...

No cuidas los rosales
ahora, ni visitas los jardines vernaes.
Tus hermanas las flores morirán sin tus manos.
Si vas a la novena
por la calle parece que camina una pena
¡Ya no pisas el césped de senderos humanos!

Detrás de la ventana
pueblerina contemplas el desfile diario.
¡Tu vida es un calvario con la cumbre lejana,
María del Rosario!

En tu cárcel de oro
tu juventud, Aurelia, se consume.
La risa se ha marchado, sólo te queda el lloro
en los ojos oscuros lo mismo que un perfume
de pasión escondida.

¡Cada beso en los labios de la vida
es un lacre escarlata en una roja herida!

¿Como será el amor?
Todo amor tiene un fondo de supremo dolor;
pero es triste y horrendo no saber como es...
No ver nunca la huella florida de sus pies.

A ti te encarcelaron,
Aurelia, en una jaula de oro. Te clavarón
en la cruz de riquezas. Y te crucificaron
estos judíos del mundo que te llaman hermana
y te hablan de un Dios bondadoso e infinito,
mientras hacen que sufras ayer, hoy y mañana
el tormento maldito.

¡Pobre Aurelia casada
sin amor, ni promesas fastuosas; sin ninguna
ilusión palpitante en un claro de luna!

J. Díaz Fernández.

D. Gumersindo Azcárate

El día 14 de los corrientes falleció en Madrid este insigne hombre público y patricio venerable de la Democracia. Hombre recto y sabio, consagrado en

cuerpo y alma a un apostolado social que lo aureoló de gloria y de respeto, su muerte deja un vacío en la vida pública de nuestra nación que no habrá de llenarse con facilidad.

El prestigio de Azcárate es de aquellos que, por la universalidad de respetos y de sufragio, pasan a la categoría de indiscutibles. Corazón grande y brioso, lleno de austeridad inquebrantable, pasó la vida mirando al bien de España y de sus semejantes.

Nosotros que admiramos la labor titánica del ilustre muerto nos unimos sinceramente al dolor que conmueve hoy a todos los españoles de nobles sentimientos.

¡Descanse en paz el ilustre sabio!

Datos biográficos

Nació D. Gumersindo Azcárate en León, el 13 de enero de 1840. Cursó brillantemente los estudios de la carrera de Derecho en la Universidad de Oviedo, simultaneándola con la de Ciencias; pero habiendo quedado prohibido en 1857 el simultanear, optó por la de Ciencias, que más tarde abandonó por la de Leyes.

A los veintiocho años fué nombrado profesor auxiliar de la Universidad Central, y en 1872 obtuvo por oposición la cátedra de Legislación comparada en el mismo Centro docente, cuyo cargo sólo desempeñó durante tres años, por habersele privado de él a consecuencia de una protesta que formuló en unión de otros catedráticos contra una disposición del ministro de Fomento Sr. Orovio. Diez años después fué repuesto en dicha cátedra por el entonces ministro del mismo Ramo Sr. Albareda, y ya continuó explicando la citada asignatura hasta que fué jubilado en 1916. En política siguió siempre a Salmerón, y como él tuvo gran autoridad moral sobre el partido republicano.

Desde 1868 hasta hace unos años representó en el Parlamento a su ciudad natal, cuya acta intentó renunciar al iniciarse la división del partido republicano en 1908; pero sus electores le ratificaron su confianza.

Durante el Ministerio de Salmerón fué director del Registro de la Propiedad, en comisión y sin sueldo, y muerto aquél fué nombrado jefe de la minoría del Congreso, honor que se resistió a aceptar, prefiriendo figurar como simple individuo de la minoría, aunque conservando su independencia de acción.

Asistió con otro diputado a las fiestas celebradas en Barcelona en 1906, en homenaje a los representantes en Cortes que habían combatido la ley de Jurisdicciones.

Se distinguió siempre como gran defensor de las ideas autonómicas.

El sabio ex-catedrático fué vicepresidente y presidente del Ateneo de Madrid y vocal de la Comisión general de Codificación y de la de Estadística del Trabajo; era rector de la Institución Libre de Enseñanza y desempeñaba el rectorado honorario de la Universidad Central. Actualmente presidía el Instituto de

Reformas Sociales, donde como es sabido le acometió el ataque de emiplejía que ha puesto fin a su vida, Pertenece a la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, a la de la Historia, a la Sevillana de Buenas Letras y a otras varias.

Era autor de varios proyectos de ley, entre ellos el que rige actualmente contra la usura, y de numerosas obras jurídicas, históricas y de economía social.

Colaboró en importantes periódicos y revistas y sus obras más notables: «Estudios económicos y sociales», «Ensayo de una introducción al estudio de la legislación comparada y programa de esta asignatura», «El poder del jefe del Estado en Francia, Inglaterra y en los Estados Unidos», «El «self-government» y la monarquía doctrinaria», «Minuta de un testamento», «Estudios filosóficos y políticos», «La Constitución inglesa y la política del Continente», Estudio sobre la historia del derecho de propiedad y su estado actual en Europa» «Tratado de política», «Resúmenes y juicios críticos» y «El régimen parlamentario en la práctica», que dió a la estampa en 1885.

DEL PARTIDO

El Franco

Adelante, franquinos

Es el cronista paladín entusiasta de todo lo que redunde en mejoramiento material y moral del concejo de El Franco.

Asistió a los orígenes de una idea noble y levantada que surgió unánime, pujante y vigorosa de todos los corazones, cruzó los mares y fluctúa arrogante en el ambiente, tomando cada vez formas más concretas: la idea de mejorar las condiciones de las escuelas.

Cualquiera diría, al contemplar su lozanía que aún subsiste en el corazón del pueblo aquel antiguo vigor que formó cruzados y levantó los monumentos de arte que son hoy objeto de admiración, motivo de meditaciones y modelo de ejemplo.

Jamás proyecto alguno habrá adquirido igual rai-gambre en el concejo. Tal vez nunca se habrá visto tan feliz coincidencia de pareceres. ¡Prueba inequívoca de la necesidad sentida!

Habla en Madrid el ilustrado y generoso P. Montaña, reconoce la insuficiencia de los locales de Miudes, su pueblo natal, y su autorizada voz señala la falta que sabe suplir su desprendimiento. A sus espensas están haciéndose las obras.

En Viavélez, los opulentos capitalistas D. Eduardo Jardón y D. Máximo Santamarina tienen en construcción un edificio que, no sólo llenará las exigencias de la pedagogía, sino que será además una preciosidad artística.

La Braña, Arancedo y Lebrede han inaugurado

nuevos locales hechos por suscripción popular.

En La Caridad, San Juan y Villalmarzo hácese recuento de fuerzas, mientras en Valdepare, la Junta que preside D. Víctor Ochoa, no omite medio para que el grupo escolar que fabrica, pueda codearse con los primeros de su clase.

Este movimiento regenerador no podía ser ajeno a los franquinos residentes en el extranjero. Los valdeparenses domiciliados en la Argentina, bajo la iniciativa del espléndido capitalista D. Manuel Méndez de Andrés, promueven una suscripción a favor de las escuelas de Valdepare. De Puerto Rico y hasta del Perú y Chile recíbense donativos con el mismo fin.

En Cuba formóse una sociedad promotora del mejoramiento de la enseñanza. Titúlase «Asociación de naturales del Concejo de El Franco». De ella habíamos oído en distintas ocasiones palabras de aliento. Ella fué mantenedora de fundadas esperanzas y con su ayuda efectiva había subvencionado ya las escuelas de Lebrede.

Actualmente, dando nueva muestra de vitalidad que repercutirá en la patria chica, acordó distribuir sus fondos entre las parroquias del concejo, con el fin de dotar de menaje moderno a los locales buenos, restaurar los malos y terminar los comenzados.

Según la comunicación que el digno Presidente Sr. Presno dirige al Sr. Ochoa, asígnanse 250 pesos a la Caridad y otros tantos a Valdepare, San Juan y Miudes; 150 a la Braña, 125 a Arancedo; 62'50 a Villalmarzo e igual cantidad a Godella. Nómbrase tesorero a D. Víctor Ochoa y comisionados a los Sres. Cura párroco de Valdepare y Ecónomo de Miudes, a D. José Gudín y a D. Nicanor García.

Con esta nueva ayuda se dará otro paso importante en el camino emprendido y si el entusiasmo persevera aquí y la constancia no decae allá, es de prever para época no lejana la era feliz en que todos los pueblos de El Franco tendrán buen local escuela y todos los locales mobiliario perfecto.

¡Bien reciente está la fecha de la fundación de la Asociación y hoy puede destinar ya 1.400 pesos a estas atenciones!

Adelante, franquinos; que el cronista, ante el esfuerzo de los campeones de tan hermosa cruzada, háse dedicado a recorrer los jardines del corazón del pueblo y de ellos estrajo una siempreviva que con gran complacencia os ofrece para que adorne los laureles de vuestro triunfo, para que allende los mares sea entrelazada con el lema del concejo, sirviéndole de cenefa la bandera española.

X.

Hemos tenido el gusto de visitar la Oficina de Farmacia del Sr. Durrif en La Caridad, y gratamente fuimos sorprendidos por su elegante instalación y el magnífico botamen que la adorna, así como la serie de productos con que cuenta, nada de cuanto exige la

Farmacopea moderna falta, aún cuando en las actuales circunstancias, tuvo para ello que vencer grandes, grandísimas dificultades, pero el Sr. Durrif, entusiasta de la profesión, no omitió medio, ni sacrificio hasta ver realizadas sus aspiraciones.

De enhorabuena está el vecindario del Concejo, que cuenta con un farmacéutico ilustradísimo e inteligente, trabajador incansable de laboratorio y de recta conciencia, circunstancias que redundan en beneficio del público, al cual felicito así como también el Sr. Alcalde que siempre es materia dispuesta para beneficiar a sus vecinos, y hacer que el Concejo progrese dotándole de todos los medios necesarios.

BOAL

ADVERTENCIA

A fin de normalizar la administración de este decenario, con motivo de la terminación del año, se advierte a los suscriptores de este concejo, que está puesto al cobro el recibo anual que tienen ya vencido.

* *

Ha fallecido en la Habana la distinguida señora D.^a Luisa Delgado y Ríos de Bousoño, esposa de don Francisco Bousoño Infanzón, hijo de este pueblo, persona muy apreciada, incansable y entusiasta presidente de la «Sociedad Naturales del Concejo de Boal.»

Acompañamos en el sentimiento a tan querido amigo y reiteramos a la distinguida familia de la finada, nuestra sincera manifestación de duelo por tan irreparable pérdida.

Descanse en paz.

* *

DE SOCIEDAD

Han regresado de Oviedo, a pasar las vacaciones de Navidad entre sus familias, las simpáticas señoritas Asunción López, Benigna Santa Eulalia y los jovencitos Eduardo y Valentín Santa Eulalia.

Bienvenidos.

* *

Se encuentra algo delicada de salud, la esposa de nuestro buen amigo D. Francisco M. Combarro.

Hacemos votos porque su restablecimiento sea pronto.

* *

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo D. José G. Villamil, de Rozadas.

* *

NECROLOGÍA

En Prelo dejó de existir el día 14 del corriente D.^a Cristina N. de las Tempranas.

Damos el más sentido pésame a su desconsolada

familia, y muy particularmente a su hijo político don Jesús.

* *

Con la caída de las grandes nevadas de estos días, se deja sentir un frío tremendo.

J. DA CARRETERA.

* * * *

De Figueras

Salieron para sus posesiones de Recesende, Lugo, el culto publicista y querido amigo nuestro D. Miguel G. Teijeiro acompañado de su hermana la señorita Concha.

Dió a luz un robusto niño la señora de D. Mariano Hernández, a quienes damos la más cordial enhorabuena.

Llegaron a esta villa a pasar las Navidades con sus familias, los jóvenes estudiantes que cursan el bachillerato en el Colegio de Tapia.

También llegó de Santiago con el mismo objeto, el joven estudiante de Farmacia Paco Arias Compaamor.

R. E.

* * * *

Vegadeo

El 10 del corriente falleció en Madrid, en donde residía, el reputado doctor en Medicina D. Amado Osorio Zabala.

Dicho óbito causó honda pena en este pueblo, de que era natural el finado.

Descanse en paz y reciba su familia el testimonio de nuestro dolor.

* *

También dejó de existir, a la avanzada edad de 75 años, en su casa de esta villa, el próximo pasado día 13, la respetable señora doña Generosa Ferrería, madre de nuestro particular amigo D. Santiago Rico, al cual acompañamos en el sentimiento.

Magaral

* * * *

DE LA DECENA

* * * *

El domingo 16 del corriente terminaron en esta Parroquial los solemnes cultos que las Hijas de Maria dedican a la Purísima Concepción.

En los tres últimos días, predicó, como dijimos en nuestro número anterior, el ilustrado presbítero ribadense D. Manuel S. Pérez Martínez, consiguiendo con su gran elocuencia, que sus sermones fuesen religiosamente oídos por numerosos fieles que llenaban el templo todos los días de la novena.

Hubo también misa solemne el último día, siendo muy elogiado el coro de señoritas que cantó las no-

venas, por el matiz que supieron imprimir a hermosas y escogidas composiciones.



Salió para Oviedo el culto abogado y diputado provincial D. Victoriano G. de Paredes, muy estimado colaborador nuestro.



A pasar las vacaciones de Navidad, llegaron a esta villa, a casa de sus padres, los jóvenes estudiantes que cursan el bachillerato en el Colegio de Tapia Rafael Monteavaro, Claudin Penzol, Lino González, Félix Piñeirúa y Carlos, Julio y José María Soubelet.



Uno de estos últimos días tuvimos el gusto de saludar en Castropol a nuestros amigos de San Tirso de Abres D. Eduardo Pérez Presno, ilustrado médico de aquella villa y al director de nuestro querido colega «La Argallada», D. Alvaro Aenlle.



En la ría de Vivero y a causa de los temporales y de la vía de agua que le obligara a refugiarse allí, se fué a pique la barca «Carlos», de la matrícula de Ribadeo, propiedad de los señores viuda e hijos de don Carlos de Casas.

Conducía cargamento de carbón mineral con destino al puerto de Cádiz, y, según nuestras noticias, hallábase asegurada por respetable cantidad.

La tripulación se salvó, sin más percances que leves lesiones sufridas por un marinero.



Se ha ordenado por la superioridad que el contratorpedero *Villaamil* se haga a la mar para la vigilancia de la costa cantábrica.



El 12 del corriente hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestros buenos amigos don Ramón Martínez de La Caridad y D. José Rodríguez, de la Rebollada, El Franco.



También llegó a esta villa el joven marinero Francisco Fernández, *Rabizo*, que navegaba en un vapor mercante norteamericano, el cual fué torpedeado en las costas de Argel, Africa.



«ORFEÓN VEIGA»

Esta aplaudida colectividad mindoniense abraza el propósito de visitar varias poblaciones de Galicia y algunas de Asturias, figurando en sus itinerarios, según escriben de la ciudad de San Rosendo a un colega de Lugo, además de la capital, La Coruña, Sarria, Ribadeo, Castropol y Vegadeo.

Mucho celebraríamos que la noticia se confirmase.



El Gobierno, ante la enorme carestía del papel y cediendo a requerimientos de algunas empresas pe-

riodísticas, dispónese a elevar el precio actual de los periódicos.

Sábese que prepara un decreto, que someterá brevemente a la firma del rey, fijando en diez céntimos el precio de aquellos.

La disposición obligará desde el mes de Enero entrante.



Nuestro activo corresponsal en la Habana D. José Antonio García se nos queja de que no llegan muchos números de nuestro decenario a manos de los suscriptores de aquella Isla.

Sentimos muy de veras tamaño contratiempo, al que somos ajenos en absoluto, y por el que se nos causan perjuicios incalculables, y procuraremos averiguar en lo posible el motivo porque nuestro periódico no llega a manos de los queridos suscriptores de la Habana.



Máquinas SINGER

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Representante:

Marcelino Menéndez

CASTROPOL



Gran liquidación

de una partida de calzado de las mejores marcas, para caballeros, señoras y niños.

Dará razón CÁNDIDO RODRIGUEZ, Fuente-nueva, RIBADEO.

En esta misma casa se vende una biblioteca con libros de renombradas firmas, para abogados y procuradores.

También se vende una máquina de vapor con caldera y máquina en conjunto, de 150 kilos de peso, útil para muchas industrias.

Compra y venta de toda clase de muebles.



Alberto Cotarelo

Médico-Cirujano

Ex-Interno del Gran Hospital de Santiago

Consulta, Muelle 6

VEGADEO



Jose Méndez de Andes

EL FRANCO (ASTURIAS)

Esta casa realiza todas las operaciones de banca en general, emite giros sobre todos los pueblos de España, Europa y Américas, admite imposiciones en cuenta corriente a la vista con interés de 3 por 100 anual, liquidando los intereses en 30 de Junio y 31 de Diciembre, y se encarga de cumplimentar por cuenta ajena toda clase de órdenes de bolsa en España y en el extranjero. Cobra y paga Letras y Cheques, el martes en La Caridad y los jueves en La Roda.

Imprenta del CASTROPOL

Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Figueirúa, 60.

Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, botica de Sanjurjo. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

La Villa de París

Cuatro Calles.—RIBADEO

es la casa que mayor surtido presenta en pañería del Reino y extranjero. Surtido completo en lienzos y retortas de Padrón y Rentería. Puntillas y tiras bordadas y toda clase de tejidos en general.

Visiten esta casa que es la que más barato vende.

Equipos para novias desde mil a cinco mil pesetas.

Imprenta del CASTROPOL

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo

Esmeradas impresiones

Anuncios a precios económicos

LOS PEDIDOS:

Sr. Administrador del "Castropol"